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Ot aokroeig pe [*] eivat bonus, +10 povadeg n kabepia oto fabpo avtng ng
0e1pdag aoknoeav (Bnd. propeite va rapete péxpt 110/80 oe auty ) oepd.)

[x] Aoknon 1 - Metaoy. Fourier kat I616tnteg - I

Bpeite pia ékppaorn yia ta mapakdte onpata Xepig va neptdapBavetal n rpddn tng ouveAigng:

x1(t) = rect(t) * cos(mt)
xo(t) = rect(t) % cos(2mt)
x3(t) = sinc(t) * sinc(t/2)

Art x1(t)

‘Aoknon 2 - SuvéAln oto Xpovo Kal oty ocuyxvotnta
Av yvepiete ot
y(t) = o(t —2) ot +2)

kat 6t Y (f) = 3sinc?(2f), Bpeite 1o x(t).

‘Aoknon 3 - Mctaoy. Fourier xat I816tnteg II
YroAoyiote 10 oAokArpopa
+00
/ g(t)dt
— 0o

ya

t—8
£) = 100si ( )
g(t) sine{ —5

‘Aoknon 4 - 'E§obog I'XA cuotnjpatog yia nNeplodiky £icodo
H Swagopikr) e§iowon evog RL xurkAopatog onwg oto Zxnpa 1 divetat og

%vg(t) + %W(t) = %Ul (t)

e v1(t), va(t) v eloodo xat v £§obo avtiotoka.

(@) Bpeite v anodkpion oe ouyvotnta, H(f).

(1)
(2)
3)

2 cos(7t), xo(t) = 0, x3(t) = sinc(t/2)

™

(4)

Art z(t) = j:égrect(t/Q)

(5)

(6)

Art: 3000

(7)
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Zxnpa 1: Zynua ‘Aoxknong 4.

() Av R/L = 10, urtodoyiote v £§obo tou cuotrjpartog yia eicodo v1(t) = 5 cos(20t).

(y) Av otnv eicodo gppaviotel €éva meplodiko onpa pe ouviedeotég ekOetikng Zeipag Fourier
1.
Xy = gsmc(k/B)

rat SegpeMndn ouyvomrta fy = 20 Hz, nold poper) 9a éxouv ot ekBetikoi ouvieAdeotég Fourier oty €§06o tou

ouoTNATog ;
Ar: (o) H(J) i (B) va(t) = v/5 cos(20t — 63.43°), (y) Vi — ~2clk/5)
. (a ===, PB)v = cos — 63. , iy —
B jonf 2 V= o0k + 5
‘Aornorn 5 - Avtiotpo¢pog Metaocy. Fourier
‘Eotw o petaocy. Fourier
j2nf
X(f)= 8
(£) —Am2f2 + 5527 f 4+ 6 ®
Xopig va Bpeite 1o ofjpa x(t) oto oroio avuotoiet, Bpeite 1o petacy. Fourier tov
(@) z(2t)
(B) =(3t —6)
V) Fx(t)
(6) x(—t)
(€) e 710 (¢)
) ffoo x(T)dr
‘Aoxnorn 6 - Avtiotpo¢dog Mctaoy. Fourier 11
Aeigte 6t 0 petacy. Fourier
[ 0.5cos(mf/20), |f] <10
X(f) = { 0, aAdou ©
avtiotoixei oto onpa
1 1
x(t) = 5sinc (20<t - 40>) + 5sinc (20 <t + E)) (10)

‘Aoknon 7 - Mctaoy. Fourier oto MATLAB/Octave
Zulntioape apketa otg Stadégetg yla tov petacy. Fourier kat Bprikape ) pabnpatikr) tou EKQPAocTt) yla apKetd
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yvootda pag onpata. [Ma va uroloyicoupe 1o oAokArjpopa tou petac. Fourier oto MATLAB/Octave pe api6-
BNuko tporo da mperet va riapoupe Selypata amno tov agova Tou Xpovou Kat tov dfova tng ouxvotntag, Oote va
KATAOKEUACGOULE TO YIVOHEVO m(t)e‘j 27 ft g va 0 OAOKANPWOOUYIE.

To MATLAB/Octave guowka €xel 61kr) tou cuvdptnon nou unoloyilet tov pet. Fourier evog orjpatog, 1 oroia
Aéyetar £ft. IMap 0Aa autd, gpeig S9a guddoupe ) 61kn pag, yia va €xoupe aroAuto éAeyxo kat yattn £t amattet
KATIO1EG YVAOOELG TTAPATIAV® Y1d VA I XPI|O110ITOOETE.

®uundeite, oto MATLAB/Octave, 0Aa eivat mivakeg, apa £€xouv diaxkpitég Tipég. 'Exete 61 o mponyoupevn ogpd
A0K1Noe®V NG urtodoyidoupe oto MATLAB/Octave éva odorAnpopa. Ilapopowa Sa Soudéwoupe kat ed®, pdvo mou
10 oAorAfpend pag e 9a eivar tpry, aAAd évag mivakag [1 x L], mou 9a mepiéxel pepikég Tipég g ouvaptnong
X(f), 6nA. tou petaocy. Fourier rou wayvoupe.

(a) 'Eote 61 9¢loupe va dnpioupyriooupe éva onpa didpketag 10 deuteporémav. 'Onwg yvepilete 116n, o Xpovog
v 10 euteporémnmav £Xel ATIELPEG XPOVIKEG OTIYHES, OMOTe da mpEretl va S1aAégoupie KAOlEg TIREG TOU Oratog.
‘Eote ot 9édoupe va naipvoupe tpég ava 0.01 deutepodernta. Ag dnpioupyrioouiie ripeta tov dova tou Xpovou
ou Sa xprnowornoinOel yia va mapoupe Tijég ano 1o onpa pag. @a eivai:

Dt = 1/100; % Sampling step in time
D = 10; % Signal duration in time
t = 0:Dt:D; % Time axis (you’ve seen this before)

'Eote ot 9édoupe va Bpoupe 1o ouxvotike meptexdpevo evdg orjpatog oto Sidotpa [—10, 10], pe ida “avdiuon”
omwg Kat oto nedio tou xpovou, dnA. 0.01 Hz. Kataokeudouypie tov Aova T@v CUXVOTTOV ©G:

Df = 0.01; % Sampling step in frequency
f = -10:Df:10; % Frequency axis = [-10,...,10]

@epoupe Aordv 6Tt pag evélapépouv povo ot rapandve ocuxvotnteg [—10, 10], pe avaduon DE, kat 6t oe autd
10 draotnpa Sa unoAoyiocoupe tov petacy. Fourier. Apa ouolaotikd Sa PAénoupe tov petaocy. Fourier povo oto
Siaotpa [—10, 10]. Tvepidovtag ta Seiypata tou Xpovou Kat TG GUXVOTLTAG MITOPOUHE VA KATAOKEUACOUHE TO
Aeyopevo mivaka avdaivong tou petacy. Fourier:

M = exp(—J*2xpixf’ *t);

Acgite ) 61aotaon tou oto MATLAB/Octave rat npoona®note va katadaBete T nepiléxel o KAOe ypappn
Kal o KAOe otnAn tou. AvadEipete Ta CUPNEPAORATA 0AG.
(B) 'Eowe 6t 9¢Aoupe va Bpoupe 10 @dopia MAATOUG T0U YVEOOTOU ONLATOg
z(t) = e “u(t), a>0 (11)
ToU ormoiou yvwpiloupe anod ) Sswpia ot ivat

1
| X(f) = \/TTQF (12)

Ag dnuoupyrjooupe Kat oxediacoupie 1o onpa pag, ya a = 1:

a = 1;

X = exp(—-ax*t);

figure; plot (t,x);

xlabel (' Time (s)’);
title (' Signal x(t) = exp(-at)’);
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)

®)

(€)

Eb¢ napalsipape ) xpron mg Pnuatikig, agpou o dovag Tou XpOvou IToU SnUioupyroape mpv €Xel detkeg
TUEG.

I'a va uvrodoyicoupe tov petacy. Fourier, 9a doudéyoupe onwg yia 10 oAokAnpepa Riemann os mponyoupevn
oelpa aoknoewv, dnA. Sa dnuioupyricoulie Vv MPOoeyylon tou petacy. Fourier wg

+o0
X(f) = lim At > (x(Ati)e—ﬂ”fA“) (13)

Kl O0niwg £XoUpe He1 0 IPONYOUHEVEG OE1PEG AOKNOE®V, auto oto MATLAB/Octave vAornoieital g
X = Dt*x*M.’; % Prosoxh sto .’ !

O tedeotr)g .7 urmoloyidel Tov avdotpo@o evog mivaxka (eved o tedeotr)g ' umoldoyilel tov ouluyn avdactpogo 1
gouNTIavo evog Tivaka, Kat Kado 9a nrav va to arnodevyete). [ToAAEG popég xpelddetal autog O TeAeoTrS yia va
OUPPEVOUV 01 H100TACELS TOV TTIVAK®V TTOU EPIMAEKOVIAL G YIVOHEVA.

Ag ouykpivoupe 10 @Aopa MAAToUg ToU Iapandve pe 10 Jempntko eacpa MAATtoug rnou EEPOouE.

Xtheoretic = 1./ (a + J*2xpixf);

plot (£, abs(X)); grid;

hold on; plot (f, abs(Xtheoretic), "r—--");
hold off;

Mouagouv ta Suo paopata;

Ag mipoortabrjcoupe tHpa va cuvhECOUE TO Onpia OTo XPOVo HECK TOU aviiotpogou petacy. Fourier, 6nA. ag
npoortabricoupe va Bpoupe 1o ofjpa oto xpovo, z(t)! O petacy. Fourier mou éxoupe Bpet opietat pévo oto
Sraotpa [—10, 10], apa oiyoupa 9a éxoupe KAroo opaApa otov urtodoylopo tou z(t). a va dovupe Opeg...

Ivopilovtag ta Belypata 1ou XpOvou Kdl NG OUXVOTNTAS HITOPOUHE VA KATAOKEUAOOUHE TO AEyOHEVO Tivaka
ouvdeong tou petaocy. Fourier:

Minv = exp (j*x2+pixt’ xf);

Acgite ) 6iaotaon tou oto MATLAB/Octave Kat npoona@note va katadaBete T nepléxel oe KAOe ypappn
Katl o KAOe othjAn tou. AVapEPETE TA CUPNEPACHATA 0aAg.

Ma va unoloyicoupe Tov aviiotpogo petacy. Fourier, Sa douléwoupe onwg yia 10 odoxkAnpopa Riemann
IIPONYOUHEVRG, PE NKPEG Srapoportotroetg, 6nA. Sa Snpioupyrjooupe TV IIPOOEYY10T] TOU AVIioTpopouU HLETACY.
Fourier wg

+o0o
w(f) = Jim Af 3 (X(Afi)ej%Afit) (14)

H ouvBeon tou orjpatog oto xpovo yivetal og
X_est = Df*Xtheoretic*Minv.’;

Tunoote otov id10 afova to ypapnpa tou npaypatiroy pépoug (ouvaptnon real) Kat to apxiko x(t).
Eivai ta i6wa; Av oxu, yati;
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Mapadwote ROG1ka Kat ypadprpata yia 6Aa ta Napandve £PKOTHPRATA, KAl ANaViote Kal 0 60a dewpnuikra

epOTHHaAtTa £Xouv semonpavosi napandavo.

IIpaypatirég Epappoyég tou Metaoxnpatiopou Fourier

‘Aoknon 8 - Metaoxnpatiopog Fourier kat ITaBoAoyia Pavig
O Metaoy. Fourier eivat éva e§apetika xprjoo epyadeio oe moAdoug topeig tng Enegepyaociag Znpatog. 'Evag

TopEag eival n aviyveuon naboloyiag ovng.

(a) Hyoypadrote ) @ovy) oag otav eKpEpete 10 pavnua /a/, otabepd, yia repirou 3 deutepodernta. Ppoviiote va
Bpiokeote os nnouyo mepiBaidov, kat rpoortabrjote (av yivetal) va Xprotpono)0eTe KAVOVIKO PIKPOP®OVO (aAA1mg,
XPIO1OTTO)OTE Td evouateopeva 1oV laptops oag). Xpnowponou)ote éva ipoypappa nxoypddnong g mAoyrg
oag (r.X. 1o dwpedv pdypappa Wavesurfer 1) to Audacity) kat gpovtiote n nxoypagpnon va sivat 1ovopavikr)
(6nA. oyt otépeo - HikavaAikn) kat va yivel oe ouyxvotta detypatoAnyiag 16000 Hz, kat akpiBeta anobrjreuong
16 bits oe popepn .WAV. Zag Hivetal katl éva evdelktlko orfjpa oto site tou pabrpatog, av dsv propéoste va

MPAYHATOIIONOETE Td TIAPATTAVE.

(B) Xpnowornojote tov kKHS1Ka avaduong petacy. Fourier mou oag 660nke otnv ipornyoupieve - 71 - AoKnor) (kat yia
€UKOAld, oag divetal oto apyeio CTEFT . m oto site tou pabnpatog) yia va avaduoete 10 onpad 0neg Meptypagpetat

MAPAKAT® :

e ErAétte éva tunpa (1), onwg Aépe otnv opodoyia tng Enelepyaociag Zhjpatog, éva maoddupo) @wvrg, pe
dapkela nepirou 50 ms, katd mpotipnon and t) PEoH MEPUTOU g nxoypdonong. Xto MATLAB, auto

propet va yivel ogl:

[s, fs] = audioread('myvoice.wav’);

start =1

finish = 1.05 ;

start_s = round(start=*fs);
finish_s = round(finish=*fs);
segment = s(start_s:finish_s);

o o° o° o° oe

o\

% Load the recorded speech signal
Assume our speech segment starts
from time = 1 sec...

...and ends after 50 ms

Convert time in samples

Chop the desired speech segment

o

plot ([start_s:finish_s]./fs, segment); % Visualization!

It petaBAntr) segment €xete éva TpNPaA eevng oag dtapreltag 50 ms. Xpnotporno)ote KOSIKA avaAuong
Fourier yia va avaAduoete 10 ofjpa oag owv rieploxyy ouyxvotrev arod 2000 wg 4000 Hz. Bpette 1o peta-
oX. Fourier kat aneikoviote ypadikd 1o dacpa mAdtoug, He XpHon TV eviodav abs, plot, onwg otnv
TIPONYOUHEVI] OE1PA AOKIOERDV. LTOV KOOIKA TG AvAAUOTG, XPNOOIIO|0TE PIKPO Brjia Ot OUXVOTTd, NG

14éng tou 1 Hz, 6nA.

Df = 1;
f = 2000:D£:4000;

e Av 10 @daopa mAdatoug rou da Seite, mapouolacel pila cUpHeTpia g rpog i cuyvotnta 3000 Hz, téte undpyet
pia mbavommta 20% va avartudete acbévela oto @Apuyyd oag ta endpeva b xpovia. Ipooéte Aotov va

KAvete ootd v avaduon! ©

IMMapadwote ROE1Ka Mou unoAoyilel 1o petacy. Fourier evog tuxaiou mapaBipou @wvrg, Kat epdavilet
10 aopa nAatoug tou. Ilapadcote £éva ypadnpa autou tou pacpatog nAdtoug. 'paywte av napatnpeite

KAt

MaAwtepeg ex860e1g MATLAB/Octave propei va €xouv tn) ouvdptnon waverad avti tng audioread.
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[x] Aoknon 9 - Enéktaon tng NPonyoupevng AOKNONg

Towg va oreptrkate 0Tl 10 va MAPOUPE €va TUXAi0 KOPPATL AT T0 0N Q®OVAS PAg Kdt apou 10 avaAuooulle, va
Byaloupe andodaon yla KAt 1000 coBapod onwg pia rmbavr) taboloyia, eivat Altyo pupokivéuvo kat erurodato. Kat
rmo aopadég da nrav 1o eEng:

(a)

(B)

v)

®)

Xopiote 6do 10 ofjpa oe tapabupa didpkelag 50 ms, pe pla emMKAAUYT VEUOVIKGOV Tapabupev g ta§ng tou
50%, 6nA. “mpoxwpdte” 1o mapdbupd oag Mdve OT0 oNpa NG EEVAG Kdbe 25 ms, wote ta nmapdbupd cag va
EMKAAUITIOVTAL KAtd P00 tapdabupo. Av oag gaivetat SUOKOAO, PITOPEite va Hr XPIOHOTIOIN0ETE ETUKAAUYT).
Auto propette va 1o KAVETE Pe XP1on Bpoxnv enavaAnyng onwg toug yvepidete and ) C (for, while) - 6 Srapépouv
roAu. Fpayrte help for, help while yia va 6¢eite wg ocuvtdoooviatl. Zredteite ot anAd mpEmet va SlatpEXete Eva
niivaka-ypappr) (rmovu eivat to onpa oag) avd KAanowo aptdpo ototyeiov.

YroAoyiote to petacy. Fourier yia tg ouyvointeg 2000 — 4000 Hz kat Ppeite 10 @dopa mAdtoug tou Kabe
rapabupou. Anobnkevote 10 pacpa rAdtoug kKabe apabupou oe pia ypappr evog mivaka X . Auto propet va
yivel wg €8¢

% Let N be the whole signal duration in samples
for i = 1:N

% Let seg be the variable holding

% our current speech segment
MF = dt*seg*xM.’;
Fasma_platous = abs (MF);
Y (i, :) = Fasma_platous;

Compute Fourier Transform
Compute Magnitude Spectrum
Store it into the i-th row

o® o° o o°

of matrix Y
end

Na urodoyioete 10 “péco paopa nmiAdatoug ”, SnA. pia péon T 0AeV IOV QAoPAT®V MAATOUG ITOU £XETE PPEL, £101
WOTE OTO TeEA0G va £X0ULLE POVO €va (PAc}ia IMAATOUG, Katl va anogaocioste yia tyv raboloyia faocet autou. Xprjowun
9a oag @avel 1 evtoAr) mean tou MATLAB.

Axoloubwviag pia t€tola Sadikaoia £€X0UpE 0 €UPOOTA, HE T OTATIOTIKY £vvold, CUPIEPAcHATA.

Mapadwote kOS&1Ka Mou unoAoyilel Kat epgdavilet To pEco pacpa nAdtroug tou petaocy. Fourier. Iapa-
8dote auto to péco @aopa nmiAatoug ot ypapnpa. Fpawte av napatnpeite KATL.

[x] Aoknon 10 - Metaoxnpatiopog Fourier x1 Apaipson Oopubou

Zag divetat oto site tou padnpatog éva onpa pouoikrng sample—noise.wav. Ilpodkettat yia éva yveotd tpayoudt
“POAUCHEVO” 1€ €va 10XUPO Ofja NUTOVOU og KArowa uynAr, otabepr), ouxvotnta petasu 1000 kar 3000 Hz. xkorog
NG AOKNOoNg €ival va avaAduoete 10 orpa Kat va apaipeoste 1o 9opuBo. Akodoubrjote 1a mapakdate Prjpata.

(a)

(B)

Apx1kd, akouote 1o ofpa’.
[s, fs] = audioread(’sample-noise.wav’); % Load the speech signal
soundsc (s, fs);

t = 0:1/fs: (length(s)-1)/fs;
plot (t, s);

Listen to it!
Time axis in seconds

o° o° oo

Visualize!

IMapatnprote - Kat aKoUoTE - OTL 1] CUVIOT®OA TOU NUIIOVOU £ival 10XUpTn, KAl eUKoAa S1akpivetatl péoca otov )Xo
g nxoypaenong. Nvepilete Opwg 611 Adyw g 10XU0g g, da mpérnet va “Texmpidel” oxetkd oto @daopa mAdtoug
TOU Ornpatog aro 1o urnddoro onpa. Eriong, eneidr) eival otabepng ouxvotntag, Popoulie va TV EVIOICOUNE
ot orolodrjrote onpeio (mapabupo) tou orpatog Ki av ermA£§oupe.

2Mahdtepeg exbooeig MATLAB/Octave propet va éxouv ) ouvaptnon waverad avti g audioread.



Egapuoouéva Mabnuatika yia Mnxavikoug - 2020-21 /Tétaptn Xeipd AOKNOE®V 7

(y) Awadégte éva tuxaio mapabupo onjpatog, didpkeiag 30 ms kat avadvote 1o otig rapanave cuyvotnteg (1000 — 3000

®)

(€)

Hz) pe tov petacy. Fourier, Xpnotjonotoviag @uoikd 10 @dacpa midtoug®. IIpoomnabriote va eviortioete 0
nuitovo. Zkre@teite 0t 0 petacy. Fourier tou nuitovou mAnotadetl ) ouvaptnon Adta mou €xet yivel ouvEAdn
pe 1o petacy. Fourier tou mapabupou cag. Ilpaxktuikd, 9a mepipévete va deite kKAolo 10xupo peak (kopugr)
oto @dopa mAdatousg. ‘Opwg eneldn) 10 MEPIEXOHPEVO TOU ONHATOG £1vAl POUOIKY KAl @@V, T0 @daopa nAdtoug Sa
neplEXel Kat adAeg ouyxvotnteg. Omodte 1 avayveplon tou peak and éva kat povo rapdBupo de Sa eival eUKoAn,
€KTOG av elote Tuxepoi/eg. OZInVv avdaduor oag, XPNOOIo0Te EVOEIKTIKA TOV MAPAKAT® KOSIKA :

T = 30;
Ts = T#10" (-3) xfs;
X = s(45213:45213 + Ts);

Window duration of 30ms

Window duration of 30ms in samples
Choose randomly a 30 ms segment
from the speech signal that starts
from the sample number 45213

(also randomly chosen)

o0 A o O 0 O A A O O O o o o°

plot (x); Visualize!

Dt = 1/fs; Analysis step in time

Df = 1; Analysis step in frequency

f = 1000:Df:3000; Frequency axis that is of our
interest

t = 0:(1/fs):(Ts/fs); Time axis of 30ms duration

M = exp(—J*2xpixf’*t); Matrix M

x = reshape(x, 1, length(x)); Make sure x 1s a row vector

X = Dtxx*M.’; Fourier Transform

figure; plot(f, abs(X)); Search for a strong peak in

[1000, 3000]

o° o oe

EmAéte 81agopa napabupa péoa oto orjpa (4 — 5), dda ibag Sidpkelag, PEXPL va EVIOMICETE T oUXVOTTA
ToUu nuuovou pe kamola BeBatdtnta. I[Ipog GieukoAuvor| oag, Sivetatl ot n ouxvotnta eival arxépaiog apduog,
rioAAaridaotog tou 100, oto ddotpa [1000,3000] Hz. e xabe plot rou kdavete, 010 MAVE PEPOG UTIAPXOUV
kdmnota sikovidia. 'Eva and autd, o Data Cursor, oag 6ivel Tig ouvietaypéveg Tou onpeiou tou ofjpatog rmou Sa
Kavete KAK. 'Eto1, pnopette va Bpiokete eUkoAa ) ouxvotnta evog onpeiou oto gaopa oag. Ilapadwote pepika
plots ard ta apdbupa nou SraAégate, 1000 GTO XPOVO O0O0 KAl OT0 PACHA TAGTOUG.

Yag divoupe eruréov Ot 1o 10XUPd autd nuitovo £xet mhdtog A = 0.01 kat apxikn @aocn ¢ = 0, dnA. eivat mg
Hopeng
n(t) = Acos(2n fot)

Y& TPONyoUleEveG AOKIOELG, €XETe Oel G dnpioupyoupe eva arAd nuitovo. Anpiloupynote €va nuitovo oto
MATLAB pe AdTog Kat Ao mou oag S1vetal maparndve, KAt e Uy voTnTa autnV Iou BenKate aro v avaiuor)
oag oto mponyoupevo gpwtnua. Ppovtiote va €xet 1da Sidprela pe 0AOKANPO 10 onua s tou Tpayoudiov. Ta
va PBpeite ) dlapkela avtn, XPNooIoinote I ouvdptnorn length tou MATLAB. INa napabetypa, av 9éAete va
eudgete eva nuitovo diapkeiag 100 detypdatwv, dnd. 1/160 = 0.00625 s (pe ouxvotnta detypatodnyiag 16000 Hz),
rAdatoug 1 kat ouxvotnuag 200 Hz, 9a kdvete 1o €€rg:

A = 1;

f0 = 200;

fs = 16000;

n = A+cos (2+xpi* f0x[0:99]/fs); % Example

3¥e oxéon Je TG IPONyoUHEVeg SUO AOKIOEIG, OtV MPAYHATIKY p¢ouca optAia kat otov fiXo, to ofjja aAldlet mo ypnyopa art ot 6tav Aépe

éva armo /a/. 'Etot, xpnoponotoupe PKpOtepo rmapdadupo avaduong yla va eipaocte OXETKA aopadeig Ott 1o reptexdpevo tou dev adAadet
ONHAVIIKA.
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() Apaipéote 10 ofja NUITOGVOU IOV @TIATATE TTAPATIAVE ATTO TO OHHA TNS NXOYPAPNong S, ArMAMS apalpaviag petau
TOUg 10 8lavuopa s Kat To H1avuopa NPEOVOU IoU HOAS uiddate, Onwg napakdt®. AKouote 10 arnotédeopa. Oa
TPETIEL va akouyetal mAgov kabapo to onpa. ©

clean_sig = s - n.’; s = signal, n = cosine

o° oo

soundsc (clean_sig, fs); Listen!

Av 1 npadn oag Pydadel opdApa, apaipéote o . 7.

Inpeioon: To napandve napddetypa frav rmoAu “exknaideutiko” ©. Zuv mpddn, 1o npitovo propet va pnv €xet
otaBepo TAGTOG 1] UNSEVIKY AT, 1] AKOPA Kl av €Xel, Sev PHITOPOUHE va YVOPILOUIE €K TOV MTPOTEPRV TIG TIHEG TOUG.
'Et1o1, pua pébodog ornwg n nmapandave, oto redio tou xpovou dnAadn, 6e Sa Souldéwel. XuvhBwg Xprotporoloupe
1eBO6BOUG 01O XWPO NG CUXVOTNTAS Yia va adatpéooulie tov evoxAnuko 9opuBo, epappoddoviag ta Asyopeva notch
@iAtpa, ta oroia eival ouotpata rmou pndevidouv 1o AATOG Plag CUYKEKPIPEVIIS OUXVOTNTAG ATIo €va Onpd Iou
Séxovial wg £10060. H epappoyn piag 1€toiag TeXVIKNG Sedevyel ano ta mAaiota tou padnpatog?, av kat iowg mpog
10 T€A0G TOU Pabrpatog va PNIOPECETE VA UAOITO)OETE £va TETO10 ArtAo @iAtpo! ©

IMapadwote 6oa plots {nrouvtat otn Sidprela NG ERPAOVNONG, Kat KOG1ka MATLAB nou kaBapilet To
NXNTKG ofjpa ano to 9dpubo.

‘Aoknon 11 - Metaoy. Fourier kat AvaAuon HAsktpoeyredpadoypadprpatog

ToroBetwviag nAekipodia oe H1APopeg EPLOXES TNG KEPAANSG aviXveUOUE NAEKTPIKES dpaotnpiotnieg (Sradopeg du-
vapikou) ot omnoieg dewpeital Ot anotedovv pia EKPPAOT TG £YKePAAKNG dpaotnpiotntag. Tetoleg kataypadeg
€XO0UV YIVEL TOOO KATtd TO 0TAd10 TOU UTIVOU 000 KAt Katd tn didpkela Kamnowag dpaotnpiotntag (r.x. otav rpooradeite
va Avoete 11§ aoknoelg oto HY215 ©). And kabe nAektpodio (oe cuvduaopio pe Eva nAexktpodio avapopdg) curdéyoupie
€va orjpa onou napatnpoupe dapopég duvapikou.

'Eva 0oBapo nipoBAnpa sivat 1) aviyveuor 1@V CUXVOTI®V MTOU UMAPX0UV O AUTEG TIG KATAYPAPES. XE OPLOPEVES
OUYXVOTNTEG £XOUHE AVIIOTOLXi0El KATIO10UG pUSUOUE, OTIwG ovopadovial, Kat Ot 0Toiot onpatodotouv KAt evilapépov
yia v eyrepadikr) pag Spaoctnpotnta. a mapddeypa, n ouxvomnta tov 10 Hz avtiotoixei oto pubuod Adga.

Zag Sivoupe duo rataypagpég diapkeilag evog deuteporéntou n kabepia. H kataypagn tov dedopévav Eytve Aap-
Bavovtag éva deiypa tou orfjpatog ouveyxoug xpoévou ava 0.01 Seutepddernta. Zntdpe va eAéyiete av autd ta onpata
€Xouv pubpo AApa OTO CUXVOTIKO TOUG TEPlEXOpEVo (BnA. av €xouv 1oxupr gacpatiky ouvictowoa ota 10 Hz). Ot
pubpoi epgavidoviat ouvrBwg oto eupog cuxvottev [3, 20] Hz, dpa Sa otoxevooupe oe auto to didotnpa.

Me Bdorn ta nmapandave, o agovag tou xpovou oto MATLAB Sa sivat:

dt = 0.01;
t = 0:dt:1;

ime sampling

T
Time axis

o o

EVQ Yla ) ouyvotnta da eivat

df = 0.01; % Frequency sampling
f = 3:df:20; % Frequency axis

IMa va eodyete ta 6uo ofjpata oto MATLAB xpnotpomor)ote v eVIOAr)
load "EEG-new.mat’

Kat 9a oag spdaviotovv uo onpata x1, x2 oto workspace oag.

*Etvatl aviikeipevo tou pabripatog HY370-Wngiakr Enefepyaoia Sfjatog.
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(@) Amewkoviote ta uo onpata oto xpdévo os §uo ypadrjuata pe XpPron tng evioAng plot Kat tou dfova t rou
dnuoupyroape naparnave. [Hapadoote ta ypadnpata mou mpoKUITtouV.

(B) ®¢Aoupe va doupe 10 paopa mAAatoug (to pétpo tou petaocy. Fourier 6nAadn) tov onpdtov autev ya va avayve-
plooupe av undpyel Kamowa oxupn cuvictood ota 10 Hz - 8nA. o pubpog Alda. Xpnotpormou)ote 1ov mivaxka
avdduong M = exp (- J*2xpixf’ xt) onwg owv 7n Acknon yla va avaiuoete ta duo onpata oto didotpa
[3,20] Hz. Mapadoote ta duo gdopata rddtoug oxediacpéva to éva rave oto dAdo (eviodr) hold on avapeoa

ota 6uo plot) kat avadeépete av Bpiokete pubpo Adda os kKanoio ano ta duo orjpata.

Mapaddote kO61ka MATLAB nou £KTeAEl TNV ANEIKOVIOT] TGOV (PACHATOV MAATOV KaOOG Kal onota ypagpn-
pata oag {nrovvial ota NAPANAVE EPATHHATA.



